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НОРМОПРОЄКТУВАННЯ В УКРАЇНІ З УРАХУВАННЯМ 

ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ КЕРІВНИХ ПРИНЦИПІВ ООН З ПИТАНЬ БІЗНЕСУ 

ТА ПРАВ ЛЮДИНИ: ПЕРЕДУМОВА ДО ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ТА 

РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Українська економіка не може почати ефективно працювати протягом 

усього періоду існування новітньої Української держави. Це пояснюється 

великою кількістю об‘єктивних економічних викликів та суб‘єктивних 

внутрішніх причин. Сьогодні найбільш негативний вплив на розвиток 

економіки і суспільства чинить несправедлива неспровокована загарбницька 

війна неоімперської російської федерації проти України. Але і в цих умовах 

багато галузей і сфер виробництва зуміли вистояти і навіть підвищити 

результати діяльності. Зараз є очевидною сучасна і майбутня орієнтація 

економіки України на європейські та інші міжнародні ринки з експортом через 

південно-західні та західні кордони держави. Україна постійно нагадує про свій 

намір повернутися до лона європейських народів – економічно і політично. Для 

цього держава повинна навіть в умовах важкого дефіциту ресурсів 

підтримувати суб‘єктів бізнесу економічно, а також удосконалювати процеси 

нормопроєктування з урахуванням реалій і досягнень країн - членів ЄС. 

Поліпшити процеси нормопроєктування держава зможе після аналізу 

стану такої роботи через самооцінку на основі певних методик і критеріїв. 

Останніх сьогодні розроблено кілька десятків. Зрозуміло, що кожна методика 

чи критерій не може претендувати на абсолютну точність. Пропонуємо в 

умовах обмеженості обсягами тез доповіді провести самоаналіз на основі чек-

листа для проведення базового національного оцінювання щодо імплементації 
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положень Керівних принципів ООН (31 принцип) [1] у державну політику, 

розробленого Данським інститутом з прав людини. Чек-лист містить сім 

запитань, на які слід надати відповіді. Обмежений формат тез доповіді дозволяє 

спробувати відповісти на найперше і, відповідно, найважливіше питання: 

1) Чи підписала та ратифікувала держава відповідні міжнародні та 

регіональні правові документи з прав людини та певні відповідні протоколи? 

Україна в особі своєї попередниці – УРСР поруч із СРСР і БРСР 

виступила співзасновницею ООН і взяла участь в ухвалі Загальної декларації 

прав людини від 10 грудня 1948 року; указами Президії ВР УРСР 19 жовтня 

1973 року було ратифіковано Міжнародний пакт про економічні, соціальні і 

культурні права та Міжнародний пакт про громадянські і політичні права. На 

початку 2019 року Україна розпочала процес імплементації Керівних 

принципів ООН з питань бізнесу та прав людини (UNGP) [1]. 

15 березня 2017 року підписано Угоду між КМУ й Організацією 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) щодо приєднання до 

Декларації про міжнародні інвестиції та багатонаціональні підприємства, 

відповідних Рекомендацій і процедурних Рішень Ради ОЕСР. У 2018 році було 

створено Міжвідомчу робочу групу з питань забезпечення функціонування 

Національного контактного пункту. 25 червня 2020 року названу вище угоду 

було подано на ратифікацію [2]. У липні 2022 року Україною було подано 

заявку на вступ до ОЕСР. У жовтні 2022 року ОЕСР визнала Україну 

потенційним членом та розпочала початковий діалог щодо вступу; 1 березня 

2023 року у Києві запрацював Офіс ОЕСР. 7 червня 2023 року Україна та ОЕСР 

підписали угоду про партнерство, яка започаткувала 4-річну програму 

підтримки реформ і відбудови та має сприяти Україні стати ближче до членства 

в ОЕСР та ЄС. 

На висловлену нами раніше думку, подальша імплементація принципів 

ОЕСР потребує внесення відповідних змін до Законів України «Про управління 

об‘єктами державної власності», «Про холдингові компанії в Україні», «Про 

акціонерні товариства», а також прийняття підзаконних актів для реалізації 
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відповідних норм законодавства [3, p. 70]. Україні також важливо звертати 

увагу на імплементацію Рекомендацій ОЕСР щодо корпоративного управління 

державними підприємствами 2015 року [4]. Це є особливо актуальним в умовах 

нещодавнього скасування Верховною Радою Господарського кодексу України 

[5], яким гарантувалася багатоманітність організаційно-правових форм 

суб‘єктів господарювання, діяльність із використанням майна різних форм 

власності на основі різних правових режимів [6]. Тепер же організаційно-

правова форма державного, комунального та ще кількох видів підприємств 

буде ліквідована… 

Важливо під час відповіді на перше питання самоаналізу Данського 

інституту з прав людини навести Декларацію Міжнародної організації праці 

основних принципів та прав у світі праці, ухвалену Міжнародною 

конференцією праці на її вісімдесят шостій сесії у Женеві 18 червня 1998 року. 

Не менше значення для вступу Україною до ЄС має Директива ЄС про належну 

обачність з корпоративної сталості від 13 червня 2024 року (Corporate 

Sustainability Due Diligence Directive) [7]. В Україні уже розпочалася робота із 

імплементації положень цієї Директиви та інших директив ЄС. Така робота 

значно посилиться при наближенні входу України до ЄС, і особливо – після 

входження. 

Загалом слід надати позитивну оцінку державі Україна під час відповіді 

на перше із семи питань з чек-листа Данського інституту з прав людини. 

Здійснення нормопроєктування з урахуванням положень Керівних принципів 

ООН з питань бізнесу та прав людини дозволить Україні наблизитися до 

членства в ЄС, сприятиме вільному виходу на європейські ринки, повоєнному 

відновленню економіки та забезпеченню стабільного і наступального її 

розвитку після справедливого завершення російсько-української війни. 
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